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Та му і на Ку па лаў год, ка лі мы ад зна ча ем 
135-год дзе кла сі ка, мно гія ўскла да юць вя лі кія 
над зеі. Аба вяз ко ва вый дуць но выя кні гі, ад-
кры юц ца ста рон кі лё саў, зной дуц ца прад ме ты, 
мы зноў пе ра чы та ем і пе ра гле дзім тво ры... 
Зда ец ца, на шы кла сі кі са мі спры я юць та кім 
зна ход кам і ад крыц цям, раз-по раз іх пра па ноў-
ва ю чы піль ным да след чы кам. Тое, што гэ ты 
год бу дзе зна ка вым для ўся го ку па лаз наў ства, 
да ка за ла ўжо пер шая ім прэ за, што прай шла ў 
Дзяр жаў ным лі та ра тур ным му зеі Ян кі Ку па лы. 
Тут ра зам з тра ды цый ны мі афі цый ны мі пра мо-
ва мі, якія на гэ ты раз бы лі над звы чай шчы ры мі 
і эма цый ны мі, бы ла прад стаў ле на не ча ка ная 
зна ход ка, якую пры вез лі з Маск вы.

— На мой по гляд, 
Год куль ту ры яшчэ 
пра цяг ва ец ца — у вы-
дат ных ім ёнах, зор ках 
на шай лі та ра ту ры, — 
за зна чыў пад час ад-
крыц ця го да Ку па лы 
мі ністр куль ту ры 
Ба рыс СВЯТ ЛОЎ. 
— Ян ка Ку па ла, чый 
псеў да нім звя за ны з 
Ку пал лем, як і гэ тае 

лет няе свя та ў бе ла рус кім на род ным ка лен-
да ры, зай мае ад но з най яр чэй шых мес цаў на 
не ба схі ле на шай лі та ра ту ры. Для мя не Ку па ла 
заў сё ды быў пры кла дам са ма ад да на га слу-
жэн ня ра дзі ме. Яго іпас тась зна ка вая — як 
мас та ка, гра мад ска га, па лі тыч на га дзея ча, 
які ў сва ёй пра цы імк нуў ся вяр нуць кра і не і 
на ро ду па чэс нае мес ца па між ін шы мі на ро-
да мі све ту. Ду ма ец ца, вар та кла па ціц ца пра 
тое, каб яго спад чы на і за па ве ты за ста ва лі ся 
каш тоў ны мі не толь кі для на шых су час ні каў, 
але і на шчад каў.

Да за ха ван ня па мя ці пра Ян ку Ку па лу з хва-
ля ван нем ста вяц ца не толь кі на шы су ай чын ні-
кі, але і бе ла ру сы, якія жы вуць у ін шых кра і нах 
све ту. До ка зам та му — дзей насць му зея Ян кі 
Ку па лы ў Пя чы шчах, не па да лёк ад Ка за ні, дзе 
кла сік не ка то ры час пра жыў у га ды Вя лі кай 
Ай чын най вай ны. Му зей стаў ся са праўд ным 
цэнт рам бе ла рус кай куль ту ры, які, рас каз ва-
ю чы пра паэ та, яд нае на ро ды і са дзей ні чае 
больш бліз ка му на ша му зна ём ству. Ці ка ва, 
што бе ла ру сы, якія жы вуць у Ра сіі, так са ма ак-
тыў на пра цу юць у га лі не да сле да ван ня на шай 
куль ту ры, яны час ад ча су ад шук ва юць прад-
ме ты, звя за ныя з по стац цю зна ка вых асоб, 

лё сам і спад чы най бе-
ла ру саў. Так, пад час 
ве ча ры ны ад бы ла ся 
прэ зен та цыя парт рэ та 
Ян кі Ку па лы ра бо ты 
рус ка га мас та ка Іва-
на Паў ла ва. Яго ў дар 
мінск аму му зею кла сі-
ка пе ра даў стар шы ня 
Фе дэ раль най на цы-
я наль на-куль тур най 
аў та но міі «Бе ла ру сы 

Ра сіі» Сяр гей КАН ДЫ БО ВІЧ.
— Мне па да ец ца, што мы жы вём у эпо ху Ян-

кі Ку па лы, бо фак тыч на кож ны год для нас пра-
хо дзіць пад зор кай пес ня ра, пад зна кам ду хоў-
нас ці бе ла рус ка га на ро да, — пад крэс ліў Сяр гей 
Льво віч. — Ду хоў насць бе ла ру саў пра ні за на 
лю боўю да су час нас ці, тра пят кім стаў лен нем да 
гіс то рыі і ўпэў не нас цю ў бу ду чы ні. Та му сі ла мі 
на шай на цы я наль на-куль тур най аў та но міі мы 
ста ра ем ся ра біць свой унё сак у ад ра джэн не і 
раз віц цё роз ных ас пек таў куль ту ры бе ла ру саў. 
Невя до мы да гэ туль парт рэт Ян кі Ку па лы мы 
на бы лі ле тась у скла дзе ло та ў Аў кцы ён ным 
до ме ў Маск ве. На вя лі кае шчас це і ра дасць, у 
лі ку ін шых гра вюр мас та ка Іва на Паў ла ва мы 
ад шу ка лі і парт рэт Ку па лы 1931 го да.

Ку па лу ша ну юць так са ма і сяб ры на шай 
кра і ны з роз ных кут коў све ту. Та му цал кам 
ла гіч на, што 135-год дзе кла сі ка бу дуць ад-
зна чаць у Літ ве, Лат віі, Гру зіі, Укра і не, Ра сіі, 
Сла ва кіі, Поль шчы, Із ра і лі, ЗША, Фран цыі. 
Ужо ёсць па пя рэд няя да моў ле насць з мэ ра мі 
ча ты рох га ра доў Сла ва кіі, дзе ў 1935 го дзе 
бы ваў наш кла сік, аб уста ноў цы ме ма ры яль-
ных до шак. Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
між на род ных спра вах Па ла ты прад стаў ні-
коў Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ лі чыць та кую ўва гу 
між на род най су поль нас ці да імя Ян кі Ку па лы 
знач най і апраў да най:

— Тво ры пес ня ра сён ня з'яў ля юц ца на шым 
на цы я наль ным го на рам, ду хоў най спад чы най. 
Ка лі мы ў роз ных кра і нах рас каз ва ем пра Бе-
ла русь, мно гія ўспа мі на юць пра Ян ку Ку па лу. 
І на ад ва рот: ка лі га во рым пра Ку па лу — га во-
рым і пра Бе ла русь.

А вось стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
аду ка цыі, куль ту ры і на ву цы Па ла ты прад-
стаў ні коў, док тар гіс та рыч ных на вук Ігар 
МАР ЗА ЛЮК раз ва жаў пра ро лю пес ня ра ў 
фар мі ра ван ні на цы я наль най са ма свя до мас ці 
бе ла ру саў:

— Для Бе ла ру сі Ян ка Ку па ла — не прос-
та па эт. Ра зам з Яку бам Ко ла сам і Мак сі мам 

Баг да но ві чам ён уз на чаль вае бе ла рус кі на-
цы я наль ны іка на стас. Без іх ня ма но вай бе ла-
рус кай лі та ра тур най мо вы, ра зу мен ня быц ця 
на ша га на ро да, асэн са ван ня яго са ма сці. Гэ-
тыя лю дзі паў ста лі пас ля доў га га ча су за быц ця 
на шых тра ды цый і куль ту ры, ка лі бе ла ру саў 
спра ба ва лі пе ра тва рыць у па ля каў, рус кіх. 
Ян ка Ку па ла — адзін з тых, хто, пра цу ю чы ў 
са мых не спры яль ных аб ста ві нах, здо леў па ка-
заць вы со касць бе ла рус кай ду шы, пе ра маг чы 
ду хоў ную мі зэр насць.

Ужо ад кры ты ме ма ры яль ныя дош кі пес-
ня ру ў Віль ню се, Ры зе, бе ла рус кай шко ле ў 
Ры зе на да дзе на імя Ку па лы, а ле тась па мят-
ны знак Ку па лу быў уста ноў ле ны ў із ра іль-
скім го ра дзе Ашдод, на пло шчы, якая но сіць 
імя паэ та. Гэ тыя зна кі пры сут нас ці на ша га 
кла сі ка з'яў ля юц ца ў ін шых кра і нах дзя ку ю-
чы спры ян ню Мі ніс тэр ства за меж ных спраў, 
дып ла ма тыч ных прад стаў ніц тваў Бе ла ру сі за 
мя жой, а так са ма прад стаў ніц тваў за меж ных 
кра ін у Бе ла ру сі. Да рэ чы, Ян ка Ку па ла ў 1972 
го дзе быў пер шым з бе ла рус кіх пісь мен ні каў, 
хто «пе ра сту піў» мя жу. Та ды пом нік пес ня ру 
з'я віў ся ў Нью-Ёр ку. Пра гэ та зга даў пісь-
мен нік, на мес нік стар шы ні Бе ла рус ка га 
фон ду куль ту ры, член На цы я наль най ка-

мі сіі Бе ла ру сі па спра вах ЮНЕС КА Ана толь 
БУ ТЭ ВІЧ.

Але, ду ма ец ца, пра на ша га кла сі ка вар та 
час цей на гад ваць і са мім бе ла ру сам. Па каз-
ваць яго не толь кі як зма га ра за са масць на-
ша га на ро да, але і як эс тэ та, вы кштал цо на га 
шлях ці ча, які быў у свой час іко най сты лю. 
Гэ тую дум ку вы ка заў стар шы ня Бе ла рус ка га 
са ю за мас та коў Ры гор СІТ НІ ЦА.

Так, старт свят ка ван ню го да Ку па лы ўжо 
да дзе ны. Упэў не на, нас ча кае мност ва вы дат-
ных ім прэз, вы да вец кіх пра ек таў, пры све ча ных 
пес ня ру. Але ар га ні за та ры па куль не рас кры-
ва юць усіх карт:

— Юбі лей ны год толь кі па чы на ец ца, — ка-
жа ды рэк тар Дзяр жаў на га лі та ра тур на га 
му зея Ян кі Ку па лы Але на ЛЯШ КО ВІЧ, — але 
ўжо сён ня ма гу ад зна чыць, што фес ты валь 
мас тац тваў, які прой дзе ў чэр ве ні ў Сла ва кіі, 
бу дзе пры све ча ны на ша му паэ ту.

На шы кла сі кі ўме юць здзіў ляць. Па каз ва-
юць свае тво ры з не ча ка на га бо ку, з ча сам 
«вы свят ля юць» но выя сэн сы зна ё мых фраз. 
Та му, Іван Да мі ні ка віч, ад вас мы так са ма ча-
ка ем сюр пры заў.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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З па чат ку іс на ван ня ак цыі быў 
знач на па шы ра ны фар мат кні гі, у 
ёй з'я віў ся слоў нік фі нан са вых тэр-
мі наў. Сён ня кні га «Твае Пер шыя фі-
нан сы» — гэ та яр кае на цы я наль нае 
вы дан не, якое вы дат на да поў ніць 
біб лі я тэ ку пя ці клас ні ка. «Мы спа-
дзя ём ся, што чы тан не ка зак ста не 
зай маль ным за ня ткам для дзя цей, і
мно гія для ся бе зной дуць ма су ка-
рыс ных звес так, які мі аба вяз ко ва 
за хо чац ца па дзя ліц ца з сяб ра мі, 
баць ка мі і на стаў ні ка мі», — ска заў 
на мес нік стар шы ні праў лен ня Бе л-
а грап рам бан ка Ві таль Крук.

Ву чым ся лі чыць
Згод на з пра ве дзе ным ма ні то-

рын гам на сель ніц тва па лі ніі пры-
клад ных фі нан саў мы з ва мі сён ня 
ста лі амаль на 35% лепш раз бі рац-
ца ў фі нан са вай ма тэ ма ты цы, чым 
тры га ды та му. Ужо больш сва бод на 
пад ліч ва ем пра цэн ты па дэ па зі тах і 
крэ ды тах, раз бі ра ем ся ў роз ных ві-
дах кар так і спо са бах апла ты. Ця пер 
лю дзі са праў ды ста лі ак тыў ней ці ка-
віц ца гэ ты мі пы тан ня мі, па ве да мі ла 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» на чаль нік 
ад дзе ла фі нан са вай аду ка ва нас ці 
ўпраў лен ня ін фар ма цыі і гра мад-
скіх су вя зяў На цы я наль на га бан ка 
Бе ла ру сі Юлія СА КО ВІЧ.

На яе дум ку, за гэ ты час яшчэ 
больш па бан каў скай тэ ма ты цы 
пад цяг ну лі ся і на шы дзе ці. Што год у 
кра і не пра хо дзяць спе цы я лі за ва ныя 
алім пі я ды па фі нан са вай аду ка ва-
нас ці для ста рэй шых кла саў, дзе вуч-
ні па спя хо ва ад каз ва юць на да во лі 
сур' ёз ныя пы тан ні. Школь ні кі ча сам 

лепш раз бі ра юц ца ў фі нан са вых ню-
ан сах і ве да юць ад па вед ныя нор мы 
за ка на даў ства, чым да рос лыя.

Асоб ны ўрок
ці фа куль та тыў

Спа да ры ня Са ко віч ад зна чы ла, 
што Нац банк пад трым лі вае лю быя 
іні цы я ты вы бан каў па лі ніі фі нан са-
вай аду ка цыі на сель ніц тва, ад нак 
сён ня яго га лоў най за да чай з'яў ля ец-
ца ўка ра нен не гэ тай тэ ма ты кі ў на ву-
чаль ны пра цэс школь най пра гра мы 
на па ста ян най асно ве, як гэ та ця-
пер прак ты ку ец ца ў на шых су се дзяў 
(у Ра сіі, Ар ме ніі і Укра і не). 

Ця пер спе цы я ліс та мі раз гля да ец-
ца не каль кі ва ры ян таў. Па-пер шае, 
сён ня не вы клю ча ец ца маг чы масць 
увя дзен ня асоб на га прад ме та па-
доб най спе цы я лі за цыі, як гэ та зроб-
ле на ва Укра і не. Па-дру гое, раз гля-
да ец ца маг чы масць ука ра нен ня 
эле мен таў фі нан са вай аду ка цыі 
ў ма тэ ма ты ку (ства рэн не за дач з 
пад лі кам пра цэн таў ці да хо даў), гіс-

то рыю, гра ма да знаў ства і на ват у 
лі та ра ту ру. «Мы пра па ну ем, каб пры 
пад рых тоў цы но вых пад руч ні каў 
уліч ваў ся ме на ві та та кі тэ ма тыч ны 
кі ру нак», — ка жа Юлія Са ко віч. Зра-
зу ме ла, што асоб ны ўрок і но выя 
пад руч ні кі — гэ та толь кі перс пек-
тыў ная за да ча най блі жэй шых га доў. 
Сён ня больш рэ аль на раз гля даць 
увя дзен не па ста ян на га фа куль та-
ты ва на спе цы яль ную фі нан са вую 
тэ ма ты ку, лі чыць су раз моў ні ца. У 
Нац бан ку га то выя раз гля даць лю-
быя з гэ тых ва ры ян таў і аба вяз ко ва 
бу дуць да па ма гаць шко лам ад па-
вед ны мі па пу ляр ны мі ма тэ ры я ла мі 
і кан суль та цы я мі. А па куль Нац банк 
пра па нуе на стаў ні кам ка рыс тац ца 
сай там адзі на га ін тэр нэт-пар та ла 
фі нан са вай аду ка ва нас ці на сель ніц-
тва (http://fіngramota.by), дзе ёсць 
шмат ці ка вых ма тэ ры я лаў. У гэ тых 
ар ты ку лах пад ра бяз на рас каз ва ец-
ца аб крэ ды тах, дэ па зі тах, стра ха-
ван ні, па дат ках, а так са ма да ец ца 
шмат роз ных прак тыч ных па рад. 
На прык лад, аб тым, на што трэ ба 
звяр таць ува гу пры вы ба ры та го ці 
ін ша га фі нан са ва га пра дук ту і г.д.

Не за хап ляц ца 
крэ ды та мі і ўмець 
раз мяр коў ваць

Ця пер кі раў ніц тва Нац бан ка лі-
чыць, што пер шыя эле мен ты фі нан-
са вай аду ка ва нас ці на шы дзет кі па-
він ны атрым лі ваць у шко лах на ват з 
шас ці га доў. Гэ та па тра ба ван не ча су. 
Га лоў най мэ тай дзяр жа вы па лі ніі фі-
нан са вай аду ка ва нас ці на сель ніц тва 
з'яў ля ец ца не толь кі гла баль ны пе-

ра ход кра і ны ў сіс тэ му ма са ва га вы-
ка ры стан ня без на яў ных пла ця жоў. 
Так са ма сур' ёз ным кі рун кам з'яў ля-
ец ца тэ ма пра віль на га скла дан ня 
пер са наль ных фі нан саў і пла на ван не 
аса біс та га бюд жэ ту. Су час ны ра бот-
нік па ві нен доб ра раз бі рац ца ў но вых 
бан каў скіх пра дук тах, каб не па мы-
ліц ца ў вы ба ры, а ча сам і не тра піць у 
цяж кае фі нан са вае ста но ві шча.

Сён ня Нац банк асоб на звяр тае 
ўва гу на тэ му спа жы вец кіх крэ ды-
таў. Фі нан са вы ры нак у нас ад кры-
ты, та му тут дзей ні чае і шмат роз-
ных су мес ных бан каў з за меж ным 
ка пі та лам. На шы лю дзі па він ны 
быць да стат ко ва аду ка ва ны мі, каб 
не тра піць у фі нан са вую паст ку бан-
каў скіх струк тур. Спе цы я ліс ты рэ гу-
ля та ра рэ ка мен ду юць не браць крэ-
ды ты пад уплы вам эма цы я наль на-
га па ры ву не па срэд на на пля цоў цы 
ганд лё вых цэнт раў. Ме на ві та хут кія 
крэ дыт ныя пра дук ты ма юць са мыя 
вы со кія пра цэн ты, а так са ма ў іх 
мо гуць іс на ваць і ін шыя пад вод ныя 
ка мя ні. Юлія Са ко віч лі чыць, што ў 
сён няш ні ня прос ты ў эка на міч ным 
сэн се час лю дзі пе рад за клю чэн-
нем крэ дыт ных да га во раў па він ны 
сто ра зоў па ду маць і рэ аль на аца-
ніць свае фі нан са выя маг чы мас ці. 
Ім не аб ход на па пя рэд не ўзяць яшчэ 

не пад пі са ны да га вор да до му, каб у 
сям'і су мес на вы ву чыць усе пунк ты 
да ку мен та і цал кам зра зу мець сваю 
ад каз насць.

Юлія Са ко віч упэў не на, што пер-
шыя кро кі ў све це фі нан саў дзе ці па-
він ны ра біць у сям'і. «Мы пра па ну ем 
баць кам на ву чаць сва іх ма лых кі ра-
ван ню гра шы ма па сту по ва», — ка жа 
яна. На прык лад, вуч ням ма лод шых 
кла саў лепш да ваць не вя лі кія су мы 
кі шэн ных гро шай, але час та. Стар-
ша клас ні кам трэ ба вы да ваць ужо 
боль шыя су мы, але раз на ме сяц ці 
на два тыд ні. У гэ тым вы пад ку дзе ці 
атры ма юць маг чы масць пры маць са-
ма стой ныя ра шэн ні па раз мер ка ван-
ні гро шай і пач нуць больш асэн са ва-
на кі ра ваць улас ным бюд жэ там.

Гро шы па він ны 
пра ца ваць

Спе цы я ліс ты бан каў скай сфе ры 
ад зна ча юць, што фі нан са ва аду ка-
ва ныя лю дзі менш схіль ныя ве рыць 
ней кім чут кам і стра хам. Ві таль Крук 
звяр нуў ува гу, што зме на стаў кі рэ-
фі нан са ван ня ўплы вае не толь кі на 
дэ па зіт ны ры нак. Бы лі асця ро гі, што 
праз зні жэн не стаў кі рэ фі нан са ван-
ня і ад па вед на ста вак па дэ па зі тах 
лю дзі пе ра ста нуць нес ці гро шы ў 
бан кі, пры знаў на мес нік стар шы ні 
Бе ла грап рам бан ка. «Але мі ну лы год 
па ка заў, што асця ро гі бы лі мар ныя. 
На сель ніц тва ня се гро шы, і тэн дэн-
цыі пер шых дзе ся ці дзён гэ та га го да 
па каз ва юць, што пры то кі руб лё вых 
дэ па зі таў не зні жа юц ца, а на ад ва рот 
рас туць», — па ве да міў ён.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

СЯБ РА ВАЦЬ З ФІ НАН СА МІ — З ШАСЦІ ГА ДОЎ

КУ ПА ЛА — ТОЙ, ХТО НАС ЯД НАЕ

Сён ня больш рэ аль на 
раз гля даць увя дзен не 
ў шко лах па ста ян на га 
фа куль та ты ва па 
спе цы яль най фі нан са вай 
тэ ма ты цы.Спе цы я ліс ты рэ гу ля та ра 

рэ ка мен ду юць не браць 
крэ ды ты пад уплы вам 
эма цы я наль на га па ры ву 
не па срэд на на пля цоў цы 
ганд лё вых цэнт раў. Ме на ві та 
хут кія крэ дыт ныя пра дук ты 
ма юць са мыя вы со кія 
пра цэн ты, а так са ма ў іх 
мо гуць іс на ваць і ін шыя 
пад вод ныя ка мя ні.

Ігар МАР ЗА ЛЮК, Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ і Ана толь БУ ТЭ ВІЧ.
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